

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

Palma de Mallorca, Viernes 30 de Agosto de 1895

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1268

Se publica todos los días laborables.

## La guerra

Todo es entusiasmo y patriotismo en los que la ven desde aquí. Desde el periódico, desde las calles, desde las estaciones del ferrocarril y los muelles de los puertos, la guerra inspira a los que se quedan himnos al valor y la gloria con que lucharán y de que volverán cubiertos los que parten para Cuba.

Esos buenos patriotas abrazan al soldado, le animan, procuran enardecerle con exclamaciones y vivas que les inspira el valor ajeno. ¡A Cuba! gritan sin cesar. ¡Qué hermoso es luchar por la Patria! ¡La victoria os espera, invictos guerreros! Y después de manifestado tanto entusiasmo, toman el camino de su casa, y allí, de sobremesa, comentan los incidentes de la partida del último batallón.

Entretanto las madres, las hermanas, los amigos del que se ha ido lloran su ausencia, maldicen la guerra, y muchas veces buscan en el mapa la isla, no muy seguros de encontrarla, y con el solo deseo de formarse una idea de lo largo del viaje por el pariente o por el deudo emprendido.

Al mismo tiempo, los expedicionarios, lejos ya del puerto, á solas con sus tristezas, libres de entusiasmos enojosos, si oficiales, se consuelan pensando en la gloria y en los entorchados con que volverán engalanados, si la suerte les protege, á abrazar á sus hijos, y si soldados, dudosos de dónde les llevan, presienten peligros sin fin y comienzan á mirar la vida con el desdén que les hace sentir la proximidad de la muerte. Van á luchar con enemigos encarnizados, á quienes anima ese feroz sentimiento en la patria, y, si esto no es bastante, con las traiciones de un clima que envuelve en su atmósfera gérmenes infinitos de fatales enfermedades.

Muchos soldados á que la ley arrancó del terruño en que casi eran felices, porque no conocían otra cosa, abrumados por la larga y monótona travesía, preguntan con candidez á sus compañeros: ¿Hacia que lado está esta esa isla? ¿Llegaremos pronto? ¿Son negros todos los que nacen en Cuba?

Más de un soldado da vueltas en su cerebro, apenas comenzado el viaje, al fantasma de esa patria que está tan lejos.

La guerra es la gloria para el poeta impresionable y para el guerrero ambicioso; para el hombre de sereno espíritu es el crimen batiendo sus gigantes cas y negruzcas alas sobre varones y hembras, sobre ancianos y niños, sobre campos y pueblos; es la desolación, es la ruina, es la siniestra nube de sangre que enrojece, enturbia la vista y esteriliza la tierra. Es la tragedia de Caín y Abel, mil veces reproducida. ¿Quién es Caín, quién Abel? Hé ahí el misterio. Los dos rivales se reservan para sí con igual razón el nombre de Abel; los dos con igual razón se dan mutuamente el de Caín. Acertaría el que borrara del drama el nombre del bueno y dejara solo el del fraticida.

Aunque tardíamente penetra la luz de la verdad en todos los corazones, y no son ya pocos los que tienen el valor de reconocer que la guerra es la barbarie.

Lloran los padres que ven partir el hijo á la guerra; llora el mismo hijo al despedirse. Es que el corazón de los unos y de los otros maldice la guerra

y aquellas lágrimas son la protesta del sentimiento natural herido por conveniencias, no por inveteradas menos absurdas.

Siguen muchos la carrera militar con el beneplácito de sus padres, y cuando el duro trance de la guerra llega, padres é hijos lamentan el suceso. ¿Pero es que no lo esperaban? No, los padres por lo menos, no lo esperaban. Nadie cría hijos para que degüellen ni sean degollados. Aquellas madres que señalando al escudo gritaban al hijo cuando iba á combatir á países lejanos, «vuelve ó debajo ó encima,» se han acabado para honra de la humanidad.

Los mismos locos entusiasmos de las gentes que por «puro patriotismo» bajan á las estaciones y á los puertos á despedir á los soldados, son una inconsciente condenación de la guerra. No aplauden esas gentes victorias que no se han alcanzado, no premian un valor que aun necesita pruebas.

Animan ó creen animar, quieren prestar valor, dar alientos, despertar energías, y esto lo hacen porque está en su conveniencia, sin que se den cuenta de ello, que nadie puede ir á gusto á matar ni á que le maten. Quizá me tilde alguien de anti-patriota, y ese alguien, siguiendo mi ejemplo, no irá tampoco á la guerra. Quisiera yo ver á todos los que azuzan, á todos los que gritan, á todos esos patriotas, camino del teatro de la guerra.

Y conste que yo no discuto el valor de nadie, ni el del enemigo siquiera, á pesar de que hacerlo así sea muy patriótico. Somos todos muy valientes, y quiero conceder hasta que los que tan á gusto nos quedamos, puestos en el duro trance de defender la vida seríamos héroes; pero, y esto ¿qué significa? Héroes por fuerza lo somos todos alguna vez en la vida. La serenidad y el valor son virtudes en tanto aprovechan á nuestros semejantes. Cuando sólo sirven para destruirlos ó destruirnos los unos á los otros, bien podemos hacerlos descender de la categoría de virtudes á la de verdaderos defectos. Matón de oficio no lo es nadie á conciencia; es preciso que le ciegue la pasión ó la codicia.

Convencido de que la fuerza no crea derecho, considero el uso de la fuerza como una calamidad de todos los tiempos.

Hasta que la guerra deje de ser corriente entre los hombres, ningún pueblo que la provoque ó no la evite pudiendo hacerlo, tiene derecho á blasonar de civilizado.

Ensálcenla canónigos y Obispos, alce sus manos el Sumo Pontífice para bendecir á los combatientes, confúndanse plegarias y gritos de venganza, mézclense el humo del incienso y el de la pólvora, muévase á una el bronce de las campanas y el de los cañones, yo, infeliz mortal, miraré con dolor el salvaje espectáculo, y sobre las justificaciones de la religión y las glorias del guerrero colocaré mi ardiente protesta escrita en los pliegues de la bandera blanca de la paz, que ondea sobre los campos que fertiliza el trabajo del labriego y brilla á los rayos del mismo sol que dora las mieses y sazona los frutos.

F. PI Y ARSUAGA.

## POLÍTICA

Créanlo ó no nuestros lectores, y suponemos que si lo crearán, es un hecho cierto que no bastan al general Martínez Campos los 25.000 hombres que se le mandan ahora para acabar la guerra de Cuba.

Pero es lo triste que ni aun eso se sabe de un modo fijo, porque el señor ministro de la Guerra opina en esto como Quevedo, cuando decía el inmortal escritor—no es escritor, ni inmortal, que sepamos, el general Azcárraga—que nada se sabía, y aun eso de que no se sabía nada no podía asegurarse, porque entonces se sabía algo.

En situación idéntica á la del digno, aunque profundamente errado, general Azcárraga se encuentra el no menos errado general Martínez Campos, el cual general ora pide refuerzos, ora dice que no le manden tantos, ora declara que le mandan muchos, ora se queja porque no le mandan más, y ora... y luego resulta, en resumen, que ni sabe los refuerzos que quiere, ni el ministro los que debe mandar, ni el país á qué atenerse en tan grave asunto.

Por cierto que al hablar de este asunto hemos de hacernos eco, en justicia, de serias reclamaciones en favor de la verdad, que de provincias nos recomiendan con merecido encarecimiento.

En los telegramas de los corresponsales de la Prensa de grande circulación, más ó menos debidamente pregonada y cierta, se dice todos los días que las tropas se embarcan con guitarras, bailan la jota, echan las gorras por el aire y dicen graciosas baladronadas y cantan como si estuvieran en un café de los que lucen sus habilidades las «cantaoras» ó los «cantaóres» de lo fino.

Por honor de la verdad hay que decir que es nuestro Ejército más serio, y que no es menos serio nuestro pueblo, y que pueblo y Ejército se despiden en cariñoso abrazo, sin miedo, que no sienten; pero sin esas alegrías inventadas por el calor de las imaginaciones de los corresponsales, y con la seria, digna y serena responsabilidad que incumbe á los hombres que saben van á cumplir un deber en el que arriesgan la vida para defender el honor de la patria.

Sería conveniente evitar que el patriotismo sincero, hondamente sentido, se convirtiese en vulgar y nada apreciable patriotería.

En breve se verificarán sorteos en el cuerpo de Sanidad militar para buscar médicos primeros con destino á Cuba.

Esto prueba, por desgracia, que la salud de nuestras tropas deja que desear bastante, lo cual sentimos en el alma y demuestra una vez más la desorganización de los servicios públicos en materias de índole tan delicada como la de los servicios de Guerra.

Hemos perdido la cuenta de las Comisiones nombradas para entender en los asuntos de Marina. El general Beránger podrá pasar á la historia con el sobre nombre de ministro de las Comisiones.

Desde Moret, comisionado supremo con honores de almirante, para visitar los barcos surtos en el puerto de El Ferrol, hasta la últimamente nombrada para ver si hay ó no en el citado puerto el bajo que causó tan colosal avería al «María Teresa», no sabemos cuánta gente ha recibido encargos parecidos.

¡Y la Marina sin mejorar! No son tópicos precisamente lo que necesita, sino cáusticos y enérgicos revulsivos. Todo lo demás resultará infructuoso. Nos quedaremos sin poder exigir responsabilidad alguna, y con los barcos, que tanto dinero nos cuestan, inservibles.

## De Cuba

### Carta de un soldado

Por el alegre espíritu que revela, y que es el rasgo característico de nuestras tropas, merece ser leída la carta que desde el poblado de Mayarí escribe á su familia, residente en Murcia, un soldado murciano, del batallón de Guadalajara.

«Estamos aquí en un pueblo que, como ya ve por esta es Mayarí, en donde estaremos aún, por lo menos tres días. Este es casi el foco de la insurrección, pues el enemigo estará una media hora de aquí. El jefe insurrecto que por estos contornos anda es Maceo.

Nosotros aún no hemos hecho un disparo á los enemigos. Ellos sí que han hecho algunos pero sin saber nosotros desde donde nos los hacían.

En este pueblo no hay más que unas 30 casas, todas de madera. Hay algunos blancos, pero casi todos los habitantes son más negros que el carbón. La calderilla no circula aquí; la moneda más pequeña es un real ó medio como le llaman por acá.

Respecto al viaje, le diré que ha sido muy bueno, y que en los diecisiete días que ha durado lo he pasado muy bien.

Los médicos de nuestro regimiento trabajan mucho para que no nos ataquen las fiebres ni el vómito, tomando muchas medidas higiénicas para ello.

Cada soldado tiene una peseta diaria. Nos dan tres duros todos los meses, y nos quedan otros tres en el fondo de masita.

Llevamos trajes de gante blanco, zapatillas de baqueta y sombreros de paja, con los que vamos muy frescos.

Todos los murcianos de los que estamos aquí nos acordamos mucho de nuestras familias, de la Virgen de la Fuensanta y de la Torre.

No pasen pena por nosotros, pues estamos muy divertidos, tocando la guitarra, cuando no hacemos guardias, y fumando este tabaco tan rico y tan barato.

Ganas de volver sí tenemos, pero antes estamos todos dispuestos á acabar con los mambises.

El batallón de Guadalajara no volverá á España sin haber dado una lección á esos traidores.

Hasta bien pronto, pues se dice por aquí que en viniendo la tropa que se espera y los barcos esto va á ser cuestión de unos meses.»

## Noticias políticas

Los moritos siguen agitándose en Melilla.

Y comprando armas.

Ya verán ustedes en lo que acaban «aquellas» misas.

Dice el general Salcedo:

«Me propongo hablar claro de la guerra de Cuba, «gusten ó no mis palabras.»

—¡Buen vino!—decía Fernando VII á un cosechero cuya bodega visitaba.

—Señor, aún tengo otro que vale más—respondió el labriego.

—Sí ¿eh?—repuso el de las narices.—Pues mira, déjalo para mejor ocasión.

Es lo que debe hacer el general Salcedo, no hablar ahora.

Y dejarlo para mejor ocasión.

Hace unos cuantos días supo el gobernador que de los Estados Unidos habían llegado á Madrid 80.000 pesos destinados á pagar la gente de los barrios bajos comprometida para el levantamiento.

Y ¿en qué quedó eso de los 80.000 duros?

¿En qué había de parar? En que se perdieron.

## Un duelo original

Por una de las calles de Louisville (Estados Unidos) pasaba una procesión de metodistas.

Cierto individuo, llamado Jonh Fowlers, que estaba en la puerta de un café, se entretuvo en burlarse de los fieles é incitar al pastor, que lo era el reverendo Bowman; este contestó duramente al insolente, y Fowlers, creyendo intimidar al eclesiástico, le provocó á un duelo.

Con gran sorpresa suya, el reverendo aceptó el desafío y reclamó, como ofendido, la elección de armas, y se decidió por... ¡los huevos podridos! Llegado el día del encuentro, los adversarios midieron 15 metros de distancia entre ellos, y á su lado se elevaba un montón de huevos podridos; el primer huevo que lanzó el reverendo alcanzó á Fowlers en el ojo izquierdo. ¡Goddam!—gimió el herido;—aún no había concluido su exclamación, cuando recibía un nuevo proyectil en la boca, produciéndole tal aturdimiento, que, fuera de sí, empezó á lanzar huevos á diestro y siniestro, y sin cuidarse de apuntar.

El reverendo, con un movimiento de cabeza sorteaba los proyectiles y él, por el contrario no perdía ninguno; y la frente, las orejas, la boca y la nariz quedaron marcados con estigmas infamantes, hasta que por último pidió gracia, cayendo de rodillas, y el reverendo, magnánimo, perdonó al culpable.

Esta aventura es muy edificante, porque en ella aparece castigado el impío; pero no olvidemos que viene de muy lejos, y no debe olvidarse que de luengas tierras, luengas mentiras.

## Sección amena

### El misterio de la sangre

La ciudad de Sena estaba como el enfermo que trata en vano de mudar de postura, volviéndose para engañar el dolor.

Había cambiado varias veces el Gobierno de la República, que pasó de los Cónsules á las Asambleas populares y que, confiado en un principio á los nobles, fué ejercido después por los cambistas, los boticarios, los peleteros, los comerciantes en sedas y por todos los hombres consagrados á las artes superiores.

Pero como éstos se mostraron débiles y codiciosos, destituyolos á su vez el pueblo y dió el poder á los artesanos.

El año 1368 de la gloriosa Encarnación del Hijo de Dios, la Señoría se halló constituida por catorce Magistrados elegidos entre los leñadores, los zapateros, los cerrajeros y los albañiles, los cuales formaron un gran Consejo, dominando el Monte de los Reformadores.

Pero el pueblo había dejado subsistir el Consejo, compuesto de la clase de banqueros y de ricos comerciantes, los cuales conspiraban con los nobles, á instancias del emperador, para vender la ciudad al Papa.

El César alemán era el alma de la conspiración. Sin embargo, los del Monte de los Reformadores, que componían la señoría, estaban sobre aviso y velaban por la salud de la República, hasta el punto de condenar á los conspiradores á la pena capital.

En 1370 supo el Gobierno que un noble de Perusa, llamado Nicolás Tuldo, había sido enviado por el Papa para intimar á los sieneses la entrega de la ciudad al Santo Padre.

Los Magistrados de la República le hicieron comparecer ante su serenísimo Consejo, y, después de haberle interrogado, le declararon convicto de atentado contra la libertad de Sena.

Cuando Nicolás Tulón hubo escuchado su sentencia de muerte, fué conducido á la prisión.

Mas apenas estuvo encerrado en la cárcel empezó á deplorar su mala estrella y á apetecer la vida con todo el ardor de su juventud y de su alma impetuosa. Y tal fué su desesperación, que golpeó con las manos y con la frente las paredes de su calabozo, y gritó de tal modo y con tal fuerza, que sus lamentos se oían en toda la vecindad.

El carcelero acudió presuroso y encontró al preso lleno de sangre y de espuma.

Nicolás Tuldo no cesó de rugir de cólera durante tres días y tres noches.

—Es preciso que ese hombre muera—dijo uno de los Consejeros;—pero su alma pertenece á Dios, y no conviene que por nuestra culpa sucumba en la desesperación y en el pecado.

—Tienes razón—contestó otro Magistrado—y, por lo tanto, es preciso que Catalina, la hija del batanero, se aviste con el condenado.

Esta opinión fué aprobada por toda la Señoría, la cual resolvió invitar á Catalina á que visitara á Nicolás Tuldo en su prisión.

En aquel tiempo, Catalina, hija de Jaime el batanero, perfumaba con sus virtudes la ciudad de Sena, y era un modelo de caridad y abnegación religiosa.

Avisada por los magistrados, Catalina se trasladó á la cárcel pública la mañana del día en que Nicolás Tuldo debía morir.

La virgen encontró al condenado tendido sobre el pavimento, blasfemando á grandes gritos.

Al verle, se quitó el blanco velo que le cubría el rostro y mostró al preso un rostro de celestial belleza.

Mientras él la contemplaba atónito, inclinóse la doncella para enjugarle la espuma que brotaba de su boca.

Nicolás Tuldo, dirigiéndole una mirada feroz, le dijo:

—¡Aléjate de aquí! Te detesto, porque eres hija de este Sena que me mata.

Catalina le contestó:

—Hermano mío, ¿qué es una ciudad, qué son todas las ciudades de la tierra comparadas con la ciudad de Dios y de los ángeles? Yo soy Catalina y vengo á invitarte á las bodas eternas.

La dulzura de aquella voz y la claridad de aquel rostro, difundieron de repente la paz y la luz en el alma de Nicolás Tuldo, el cual recordó sus días de inocencia y lloró como un niño.

Al blanquear el sol la cárcel con sus primeros rayos, dijo Catalina:

—Ya amanece, hermano; ponte en pie para asistir á las bodas eternas.

Y ayudándole á levantarse le acompañó á una capilla, donde un fraile le oyó en confesión.

Nicolás Tuldo asistió después al sacrificio de la misa y comulgó. Volviéndose después hacia Catalina le dijo:

—No me abandones y moriré contento.

Empezaron á doblar las campanas anunciando la ejecución del criminal.

—Te esperaré—contestó Catalina—en el lugar del suplicio.

—Iré alegre y satisfecho, esperando anhelante el momento en que habré de verte nuevamente.

Sirvieron al condenado un pedazo de pan y un vaso de vino, y al son de las trompetas y entre los guardias de la ciudad, fué conducido al lugar del suplicio.

Las calles estaban llenas de curiosos, las mujeres levantaban en sus brazos á sus hijos para enseñarles el hombre que iba á morir.

Nicolás Tuldo pensaba en Catalina, y sus labios se entreabrían como para besar la imagen de la Santa.

El cortejo llegó al fin á la plaza del Mercado, donde se levantaba el patíbulo.

Nicolás Tuldo vió á Catalina que oraba de rodillas, con la cabeza inclinada sobre el madero de la ejecución.

El condenado subió las gradas con impaciente alegría.

Catalina al verle, se levantó y se volvió hacia él

con el aspecto de la esposa que acaba de reunirse al esposo.

Después se arrodilló junto á él y dijo tres veces con fervor:

—¡Jesús, Catalina!

El verdugo levantó su espada, y la Virgen recibió en sus manos la cortada cabeza de Nicolás Tuldo.

Parecióle que la sangre de su víctima se difundía por todo su ser y henchía todas sus venas.

Por sus anegados ojos pasaban visiones de ángeles.

Sorprendida y arrobada, cayó la Virgen en el abismo de las delicias celestiales.

Dos mujeres de la Orden tercera de Santo Domingo, que estaban junto al patíbulo, al verla en el suelo sin movimiento, se apresuraron á levantarla y sostenerla.

La Virgen, serena ya, les dijo:

—¡He visto el cielo!

Y cuando una de aquellas mujeres se disponía á lavar con una esponja la sangre que cubría la falda de la doncella, Catalina la detuvo con presteza.

—¡No!—le dijo—¡No me quitéis esa sangre! ¡No me arrebatéis mi púrpura y mis perfumes!

ANATOLIO FRANCE.

## CRONICA LOCAL.

Leemos que se encuentra gravemente enfermo el gobernador interino de esta provincia D. Jerónimo Rius.

Así lo dice el «Heraldo de Baleares» en su edición de esta mañana.

Esta mañana dos vecinas de un tercer piso de una casa de la calle de San Juan disputaban acaloradamente, cuando de improviso una de ellas ha dado un empujón á su contrincante haciéndole rodar la escalera, de cuyas resultas ha sufrido algunas heridas en la cabeza, siendo auxiliada y curada por algunos vecinos.

Cuando hubo pasado el tumulto de gente que se aglomeró por tal motivo en la citada casa, han comparecido dos guardias municipales, citando á ambas ante la Alcaldía.

Por el Gobierno Civil de esta provincia se encarga á los Alcaldes de los pueblos, fuerza de la guardia civil, vigilancia y demás agentes de su autoridad, la busca y captura de Gabriel Reinés Albertí, recluta del reemplazo de 1893, declarado prófugo por el Ayuntamiento de Sóller, por no haber ingresado en el ejército de Puerto Rico, después de haber sido citado al efecto.

Un periódico de Madrid da la noticia de que por la Asociación de Ciencias y Letras se propone á nuestro paisano D. Damián Isern para el cargo de Consejero de Instrucción pública.

Los días 10 y 14 del próximo mes de Septiembre empezarán en el Instituto de 2.º enseñanza los exámenes extraordinarios correspondientes á la sección de letras y ciencias respectivamente.

El Sr. Alcalde pasó revista á los carros de basura con objeto de ver si reunían las condiciones anotadas en la contrata, á las siete de la tarde del miércoles en la esplanada de *Can Perantoni*.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Santa María, da cuenta de haber denunciado á la autoridad competente á dos pastores á quienes sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

A bordo del vapor «Isleño» llegado hoy han venido los diestros Litri y Lesaca con sus correspondientes cuadrillas.

El «Heraldo de Baleares» ha oído decir que ha fallecido en Palencia D.ª Fidela Calvo y Barrios, distinguida señora de nuestro amigo D. Victoriano Guzmán, gobernador que fué de esta provincia.

Al igual de nuestro colega deseáramos no se confirmara la noticia.

Dos vendedoras de frutas riñeron ayer en la Plaza mayor, saliendo mal librada una de ellas, por cuanto hubo de ser multada su contrincante en cinco pesetas.

A las diez de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Ibiza y Valencia, el vapor correo «Isleño» con la correspondencia, numeroso pasaje y variada carga.

## MAHOMA Y SU DOCTRINA

### II

En esta época abrió la luz primera en el siglo el embaucador sagaz Mahomet ó Mahoma en la Meca y Arabia, que fué siervo por condición, ismaelita ó agareno por sangre, por la patria árabe; por el autor de sus días, gentil y por la que le dió el ser judío. Desde su juventud quedó huérfano de padre y madre, encargándose de su educación un tío suyo, el cual le colocó en una casa de comercio. Apenas contaba cinco lustros pasó á guardar los camellos de la opulenta viuda Cadiga, y en esta ocupación tuvo arte y maña de pasar de siervo á dueño del corazón de la misma, ¡cuán cierto es que ni la ciencia, ni la probidad, ni hasta la diplomacia son únicamente las gradas que conducen á la conquista del buen nombre, del poder y de las riquezas en muchos mortales, sino que son el ingenio atrevido, la ignorancia maliciosa y el deseo de figurar en vida y más allá de la tumba de muchos de ellos que se han inmortalizado en la historia como reformadores, hombres de estado y fundadores de sectas y religiones contrarias á las del Dios verdadero! Cuarenta años contaba ya cuando empezó á llamarse Profeta y Legislador del Alcoran, que significa Recopilación de preceptos; todo hombre de criterio, de recta imparcialidad por poco instruido que sea, si se fija en lo que es la impía y absurda y fanática religión del embaucador Mahomet, no podrá menos de confesar que es esencialmente contraria á la fé de Cristo, todo dulzura, paz y amor: orden, progreso verdadero, libertad bien entendida, y afianzamiento de los gobiernos que por ella se dirigen, de las sociedades que la toman por base, de la familia y del individuo. ¡Ah! y este atrevido mortal llamábase, insensato, inspirado de Dios. Su religión es una mezcla de cristianismo y judaísmo salpicada de dogmas y creencias de la Arabia. ¡Quién fué el inspirador del falso profeta? Sergio, herege cuthiquiano proscrito de Constantinopla. El proclamó que no hay más que un solo Dios sin distinción de personas en la divinidad y el inefable y sublime misterio de la encarnación del Verbo divino en el purísimo é inmaculado seno de la augusta reina de los ángeles María fué negado y otros venerandos dogmas del catolicismo lo fueron igualmente por tan fanático legislador; y apesar de esto tan evidente y palpable en la fé del Crucificado sin embargo tuvo osadía de aceptar la Circuncisión, proscibir la abstención del vino, de la carne y sangre de cerdo, permitiendo la poligamia á quien un sabio y talento de primer orden ha consignado de ella que es la apoteosis de la sensualidad y el germen de la degradación de la mujer, por manera que uniendo dogmas, leyes y preceptos de distintas religiones, yendo de engaño en engaño, formó la suya, con el intencionado fin de atraerlos á todos, empezando por fascinar á su esposa, la cual disgustada por sus padecimientos crónicos la hizo creer que sus ataques epilépticos eran celestiales visiones de espíritus angélicos que descendían del paraíso, especialmente el

parainfo S. Gabriel, los cuales le revelaban los arcanos y misterios de la divinidad. A esta ficción juntó el ardid de amaestrar una paloma á que fuera á su oído á tomar los granos de alimento que no podía en otra parte por haberla desigualado el pico. ¡Quién lo dijera! Esta infeliz y desdichada mujer fué la heralda de su fingida santidad y milagros.

(Se continuará).

## PLAZA DE TOROS DE PALMA

GRAN CORRIDA DE TOROS DE MUERTE

Para el día 1.º de Septiembre de 1895



Se lidiarán, con permiso de la Autoridad y si el tiempo no lo impide SEIS hermosos toros de la acreditada ganadería de D. Joaquín Muruve de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por los muy afamados diestros

**Miguel Baez, LITRI**

**Juan Gomez de Lesaca**

con sus respectivas cuadrillas.

PLANTILLA DE LA CUADRILLA

**Espadas**

Miguel Baez (Litri) y Juan Gomez de Lesaca

**Picadores**

José Pino — José Gutierrez (Cano) — Ramón Portica — Angel Gonzalez (cochero) — Un reserva.

**Banderilleros**

Manuel Blanco (Blanquito).—Manuel Valencia.—Manuel Morales (Mazantinito)—Francisco Paquetá — Miguel Burgues — Francisco Galvez (el Pollo) con obligación de dar la puntilla.

PRECIOS.—Sombra: Palcos sin entrada, 50'00 pesetas.—Balconcillos de 1.ª fila, sin idem, 8 id.—2.ª fila, sin idem, 7 id.—Barreras, sin idem, 6 id.—Delantera de grada, sin id, 1'50 id.—Entrada general y á palcos, 3'50 id.—Medias entradas para niños y militares sin graduación, 2 id.—Sol: Palcos sin entradas, 10 id.—Barreras sin idem, 1 idem.—Entrada general, 2'50 id.—Medias entradas, 1'50 id.

## Telegramas

Servicio particular de LAS BALEARES

Madrid 29, 5'40 n.

Un telegrama que publica el «Times» afirma que cerca de Matanzas se verificó un desembarco de insurrectos y dice que los banqueros de Cuba ponen dificultades para negociar los giros del Gobierno.

El Sr. Montoro, jefe de los autonomistas, cree que si se plantearan sinceramente las reformas del Sr. Abarzuza, amenguaría la insurrección.

Madrid 29, 9'20 n.

Barcelona.—Esta madrugada la policía interrogó á un grupo que estaba situado en el paseo de Colon. Los agentes, agredidos, se defendieron, acudiendo en su auxilio carabineros y vigilantes. Fueron detenidos varios individuos por haber dado gritos subversivos.

Madrid 23, 9'20 n.

Los Sres. Duque de Tetuán y Castellano han conferenciado por telégrafo de un asunto internacional que se refiere á Cuba.

Han sido destinados á Cuba los soldados del batallón disciplinario de Melilla.

Madrid 29, 9'20 m.

El príncipe Ernesto de Rohan, hermano de la mujer de D. Carlos de Borbon, ha muerto de un accidente desgraciado. Estaba cazando en Gratz y disparósele la escopeta, atravesándole el tiro la cabeza.

Madrid 30, 12'30 m.

Paris.—Se han cogido nuevos pliegos cargados con pólvora, dirigidos á Mr. Rotschild.

Londres.—En el barrio de Wandsworth ha ocurrido una defunción de cólera.

# SECCION DE ANUNCIOS

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

**LA UNION COMERCIAL**

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

**MARTINEZ Y PLANAS**

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

**Balneario Balear**

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Pesetas.
Baño limpieza	1	1:50
Abono de 10 baños	9	13:50
Medio abono de 5 baños	4:50	6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus paletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8:8 mañana, 2:15 y 6:15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11:30 (mixto), mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6:25 mañana, 12:30 (mixto) y 6 tarde.

ITINERARIO DE CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).  
 Martes 5 tarde para Barcelona (directo).  
 Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).  
 Jueves ninguna.  
 Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).  
 Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.  
 Domingos 2 tarde para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).  
 Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).  
 Jueves 10 mañana de Barcelona (via Alcudia).  
 Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.  
 Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).  
 Domingos ninguna.  
 Servicio directo entre Mallorca y Menorca  
 De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.  
 De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

Sociedad General Mallorquina

Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañia, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de una cuenta de beneficios, se pone en conocimiento de los señores accionistas que el pago tendrá lugar todos los dias laborables de diez de la mañana á una y media de la tarde desde el 13 al 31 de los corrientes y después de este día solamente los jueves.

Palma 10 de Agosto de 1895.—El director, Eusebio Pascual.

Salinas de Ibiza

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo dispuesto en los artículos 14 y 21 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á los señores accionistas de la misma á junta general ordinaria para el día 31 de este mes á las cuatro y media de la tarde.

Los señores accionistas que quieran concurrir á dicha junta deberán depositar sus acciones en la caja de la Sociedad ó en la del Crédito Balear, con 24 horas de anticipación, á lo menos, á la señalada para la celebración de aquella.

Las cartas de representación se admitirán hasta una hora antes de dicha junta.

Palma 12 Agosto de 1895.—El Presidente, Manuel Guasp.—Por A. de la J. de G.—El Secretario sustituto, Francisco Mas.

## CRÉDITO COMERCIAL

OFICINAS

DESPACHO

Bou de la Plaza Nueva, 12

**RODRIGUEZ Y C.**

De 9 á 12 y de 3 á 7

Esta casa, primera en su clase en Barcelona, con todo el personal de Procuradores, Abogados y Notarios, se encarga de gestionar el cobro de facturas, pagarés, letras y otros créditos, por difíciles que sean, como también los compra.

El industrial ó comerciante que se abone á la casa por un tanto convenido, se le gestiona toda clase de cobro, sin gasto de ninguna clase y sin comisión.

Esta casa facilita dinero por cuenta propia sobre toda clase de garantías y descuenta letras al comercio. A los señores abonados se facilitarán cantidades en relación á su crédito, sin pago de interés ni comisión.

Se encarga también esta casa de la colocación de grandes y pequeños capitales, obrando las garantías en poder de los dueños del capital.

Imposiciones á plazo fijo al 2 por 100 mensual desde 5 á 5.000 pesetas, tanto de personas residentes en la capital como de fuera. Desde 5.000 pesetas en adelante, al 12 por 100 anual.

La casa responde de todas las operaciones que verifica, con su capital y todos sus intereses.

Nota.—A los cosecheros de fuera de Barcelona les encarga, que para la venta de mercancías, es necesario remitir muestras y precios.

Comisiones, Representaciones y Consignaciones.—BARCELONA.

Vapor directo de Palma á las Antillas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía

Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez, Ponce y Canarias saldrá el día 20 de Septiembre el magnífico y veloz vapor de acero de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

**PIO IX**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Informarán el consignatario D. Bernardo Estela y los representantes de la Compañía Sres. Martinez y Planas.—San Juan, 20.—Palma.

## Alimento y Medicina



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Externación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legítima

**Emulsion de Scott**

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

## ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.